

创世记第八章

第 1 次交通：创 8：1-5 节

创 8：1 神纪念挪亚和挪亚方舟里的一切走兽牲畜。神叫风吹地，水势渐落。

创 8：2 渊源和天上的窗户都闭塞了，天上的大雨也止住了。

创 8：3 水从地上渐退。过了一百五十天，水就渐消。

创 8：4 七月十七日，方舟停在亚拉腊山上。

创 8：5 水又渐消，到十月初一日，山顶都现出来了。

先解释「风」这个字：

- 风，在原文与「灵」、「气」同字，希伯来文编号是 7307，希腊文原文编号是 4151：

创 1：2 神的灵 运行在水面上。

创 3：8 天起了凉风，耶和華神在園中行走。那人和他妻子聽見神的聲音，就藏在園里的樹木中，躲避耶和華的面。

创 6：17 看哪，我要使洪水泛滥在地上，毁灭天下。凡地上有血肉、有气息的活物，无一不死。

马太福音 27：50 耶稣又大声喊叫，气就断了。（原文是「灵」；「断了」，意思是离去，灵到神那里去了一约 19：30）。

约翰福音 3：6-8 从肉身生的，就是肉身；从灵生的，就是灵。我说：「你们必须重生，你不要以为希奇」。风随着意思吹，你听见风的响声，却不晓得从哪里来，往哪里去；凡从（圣）灵生的，也是如此。

- 灵、风、气，都是表示一种力量、能力：

使徒行传 1：8 但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力；并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。

- *这是主耶稣从死里复活以后、升上天之前说的话：*「圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力」。

使徒行传 2: 1-4 五旬节到了，门徒都聚集在一处。忽然，从天上有响声下来，好像一阵大风（4157）吹过，充满了他们所坐的屋子；又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来。

- **这是发生在主耶稣从死里复活（四十天在地上之久）、升天之后（十天**后），说到圣灵降临的情况。五旬节（利 23: 15-16）圣灵降临。圣灵降临时，这里说：「忽然，从天上有响声下来，好像一阵大风（4157）吹过，……又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上」；于是他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来，**这是圣灵给予他们的能力。**
- 今天我们读创 8: 1 节说：「神叫风吹地，水势渐落」。诗篇和希伯来书都说：神「以风为使者」（诗篇 104: 4、来 1: 7），**风和灵都是为神作工的。**

【使者，在原文与「天使」同字，天使是服役的灵（来 1: 7、14）。天使可以成为人的样式，向人显现（创 18: 1-3）；天使也还可以管风（启 7: 1）。但是，天使不是一种力量。】

再回到第八章的开始：

神記念挪亚和挪亚方舟里的一切走兽牲畜。神叫风吹地，水势渐落。

- **神没有忘记行在大水之中、方舟里的挪亚和方舟里的一切走兽牲畜。**于是，神叫风吹地，水势渐落。
- 神記念挪亚和一切走兽，**同样地，神也記念任何一个处在患难之中的我们。**能把我们从患难中拯救出来的，是神，不是我们自己。所以，**这里说：是「神叫风吹地，水势渐落」。**根据英文说：God made a wind to pass over the earth, and the waters subsided.
- 神記念我们，那么，我们在遇到难处时、在患难中还需不需要祷告神記念我们呢？请读大卫的诗篇 25。

诗篇 25: 1-10 耶和华啊，我的心（魂）仰望你。我的神啊，我素来倚靠你。求你不要叫我羞愧，不要叫我的仇敌向我夸胜。**凡等候你的必不羞愧**，惟有那无故行奸诈的必要羞愧。耶和华啊，求你将你的道指示我，将你的路教训我。求你以你的真理引导我，教训我，**因为你是我救我的神，我终日等候你。**耶和华啊，**求你记**

念你的怜悯和慈爱，因为这是亘古以来所常有的。求你不要记念我幼年的罪愆和我的过犯。耶和華啊，求你因你的恩惠，按你的慈爱记念我。

- 这是大卫的祷告。他在祷告中等候神，眼目（属灵的眼目）还要时常仰望神（诗篇 25：15）。那么，挪亚在方舟里是怎样仰望神的呢？
- 挪亚在方舟里 370 天，他能仰望的就是上面：「**方舟上边要留透光处**，高一肘」（创 6：16）。一，是神的数字。整个方舟，就只有这一处是透光的。方舟上边要留透光处，这是神叫挪亚造方舟时给的要求。方舟里还有光进来，这光来自神，神就是光。
- 挪亚在方舟里想要见光，他必须要向上看，**因为透光处，是在方舟的上边**，你必须仰望才能看见。挪亚如果不仰望那光（神），随着方舟在大水之上漂来漂去、晃来晃去，他就会胡思乱想。这船会不会碰到什么坚硬的东西，会不会被撞破了，会不会翻船。你越是想着这些，你心里就会越来越害怕。
- 方舟里外都抹有松香（创 6：14，松香是石漆），松香是起保护作用的。方舟不怕大水的冲击，但是如果你不仰望那光，你仍然会恐惧。这就好比我们基督徒，我们已经在基督的方舟里了，可是有时候我们还会有忧虑、焦虑、惧怕、恐惧，所以，我们要时常仰望那光，那光就是神，那光就是主。
- 如果我们不仰望那光，我们在基督的方舟里，心却在洪水之中，我们就会把自己所遇到的那个难处看得太大。我们所遇到的那个难处可以说是我们外面的洪水，如果我们把外面的洪水看得太大，反而要引起了我们心中的洪水泛滥。心中洪水泛滥，比外面的洪水更可怕，因为外面的洪水不一定把我们吞灭，但是里面的恐惧却能吞灭我们。所以，倚靠着主来管理我们的情绪，对我们基督徒、特别是姊妹来说尤其是重要的功课。
- 感谢神叫挪亚能安静地呆在方舟里，而且耐心地等候。**挪亚什么时候第一次开窗户了呢？过了四十天（第 6 节）**。十月初一日，山顶都现出来了（创 8：5），但是，挪亚还是等了四十天才开的。

渊源和天上的窗户闭塞了、天上的大雨也止住了（第 2 节）：

- 这是神的作为。只有神有这个能力闭塞渊源和天上的窗户，因为大渊的泉源裂开、天上的窗户敞开，也是神的作为。

创 7：11 当挪亚六百岁，二月十七日那一天，大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了。

我们来看大渊的泉源和天上的水是怎么来的？读创 1：6-8 节：

创 1：6 神说：「诸水之间要有空气，将水分为上下」。

创 1：7 神就造出空气，将空气以下的水、空气以上的水分开了。事就这样成了。

创 1：8 神称空气为天。有晚上，有早晨，是第二日。

Darby 翻译：And God said, Let there be an *expanse* in the midst of the waters, and let it be a division between waters and waters. And God made the *expanse*, and divided between the waters that are under the *expanse* and the waters that are above the *expanse*; and it was so. And God called the *expanse* Heavens. And there was evening, and there was morning ---- a second day. (expanse: 太空、穹苍, 如诗篇 19: 1。)

【天：保罗有上到第三层天的经历（林后 12：2-4）；第三层天应该是神在的地方（赛 14：13、伯 37：22、26：7）；我们肉眼看见的是第一层天，还有肉眼看不到的穹苍、太空。】

- 这是第二日，神造出空气，将空气以下的水和空气以上的水分开了。神称空气为天（第 8 节），
- 空气，是中文的翻译，Darby 将原文翻译成英文是：expanse（穹苍、太空），这不是我们肉眼能看得见的。
- 神是用空气（天---expanse）将水分为天上的水和天下的水（创 1：9）。
- 天下的水是很深的，这个深，就是圣经里说的「渊面、渊源、深水、深海、深洋」等等。那么。这天上的水在上，是如何受到控制下不来的呢？天下的水在下，又是如何不泛滥上来的呢？

箴言 8：22-30 在耶和华造化的起头，在太初创造万物之先，就有了我。从亘古，从太初，未有世界以前，我已被立。没有深渊，没有大水的泉源，我已生出。大山未曾奠定，小山未有之先，我已生出。耶和华还没有创造大地和田野，并世上的土质，我已生出。他立高天，我在那里；**他在渊面的周围划出圆圈，上使穹苍坚硬，下使渊源稳固，为沧海定出界限，使水不越过他的命令，立定大地的根基。**那时，我在他那里为工师，日日为他所喜爱，常常在他面前踊跃。

- **他在渊面的周围划出圆圈，上使穹苍坚硬：**这就是天上的水在上，但不下来。

- **下使渊源稳固，为沧海定出界限，使水不越过他的命令，立定大地的根基：**这就是天下的水在下，不上来。
- 神在创造亚当这个世界之前，就已经创造了一个世界，那个世界是神创造有天使的世界。后来那个世界因为天使长的犯罪受到了神的审判，神用大水将那个世界淹没消灭了（彼后 3：6），而那个天使长则变成了撒但，或者魔鬼。**读创 1：1-3：**

创 1：1 起初神创造天地。

创 1：2 地是空虚混沌，渊面黑暗；神的灵运行在水面上。

创 1：3 神说：「要有光，就有了光」。

- 这三节经文说到了三件事：**第 1 节** 说到起初神创造天地，这就是神创造有天使的那个世界，那个世界造好就交给一个受膏的基路伯（天使长）管理（结 28：14），但是他后来犯罪受到了神的审判；**从第 3 节起** 是说到神创造亚当的这个世界；而 **第 2 节** 是说到，神审判了天使长的那个世界后，这个地受到审判的光景。是什么光景呢？就是：「地是空虚混沌，渊面黑暗」。
- 能把世界淹没了的那个大水，没有神的命令是不可能发生的。箴言告诉我们：**他在渊面的周围划出圆圈，上使穹苍坚硬，下使渊源稳固，为沧海定出界限，使水不越过他的命令，立定大地的根基。**
- 所以，到了**创世记第七章**，说：「大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了，四十昼夜降大雨在地上」（第 11-12 节）。这就是神的作为，因为神要审判这个世界。只有神发命令了，大渊的泉源才都裂开，天上的窗户才能敞开。神的命令就是：「我要使洪水泛滥在地上，毁灭天下。凡地上有血肉、有气息的活物，无一不死」（创 6：17）。
- **洪水来，有神的命令，洪水退，也有神的命令。水势渐落，是有神的命令的。没有神的命令，这么大的水是不会自行退下去的。**我们再来看创世记第一章：

创 1：2 地是空虚混沌，渊面黑暗；神的灵运行在水面上。

创 1：9 神说：天下的水要聚集在一处，使旱地露出来。事就这样成了。

创 1：10 神称旱地为地，称水的聚处为海。

- 在神审判了有天使的那个世界之后，地就变成了空虚混沌，渊面黑暗；神在造亚当这个世界时，先是神的灵运行在水面上。在光和空气出来之后，**神使旱地露出来。就象罪人不能自己重生一样，旱地也不会自己从天下的水里露出来。**
- 旱地露出来，是有神的话的，那就是：神说：「天下的水要聚集在一处，使旱地露出来」。对此，诗篇给了我们一个非常生动的画面，叫我们看见那大水下去的情景：

诗篇 104：6-9 你用深水遮盖地面，犹如衣裳，诸水高过山岭。你的斥责一发，水便奔逃，你的雷声一发，水便奔流。诸山升上，诸谷沉下（随山上翻，随谷下流），归你为它所安定之地。你定了界限，使水不能过去，不再转回遮盖地面。

- **第 6 节**，这是神审判撒但之后大水淹了大地；**第 7 节**，你的斥责、你的雷声，这就是神在发声，说：「天下的水要聚集在一处，使旱地露出来」（创 1：9）。
- 诗篇 104 很形象地描述出创世记第一章当时的大水是如何从地上退去的，那是因为神发话了。现在到了第八章，我们看到水的退下，也是神的作为，是神叫风吹地，水势渐落。
- **创 8：1-5，总共 5 节，都是在说水势下去的情况：水势渐落（第 1 节）；水从地上渐退（第 3 节）；水就渐消（第 3 节）；水又渐消，……山顶都现出来了（第 5 节）。**

神叫风吹地、水势渐落：

- 这要等神的审判过去。神审判罪，是有一个过程的。神一定会拯救我们脱离一切的愁苦，脱离险恶的环境，但是要等候神，等候神的震怒过去。在这个等候中，我们要回到里面去，要进入内室，关上门，隐藏片时，默想神的话，等候神的忿怒过去（赛 26：20）。
- 当然在等候的这个过程中，我们肯定要饱受煎熬。如果总想着那个难处，我们的日子就更难熬。那个难处，对我们个人来讲，很可能是很凶恶的，如同洪水泛滥，但是在洪水泛滥之时，是谁作王呢？大卫说：是我们的神，我们的神坐着为王（诗篇 29：10-11）。那就是说，神掌管着这一切。
- 我们基督徒的环境是谁掌管的呢？是我们的主耶稣，**神使他为教会作万有之首（弗 1：22）**。为了教会，神叫他的儿子掌管万有，作万有之首。这对我们基督徒来说，是很大的安慰。神叫属他的人知道，撒但对我们所处的任

何环境都没有最后的掌控权，因为神已经叫他的儿子为了我们而作了万有之首。所以，不要忧虑、也不要忧愁。忧虑、忧愁不能使我们多活一年，反而使我们更受罪。你只要仰望主，你的心系在主的身上，主一定会把你的忧愁变成喜乐。因为仰望主的人，会常常有主的话（Rhema）。你有主的话，说明你碰见主了，一见到主你就喜乐了，这喜乐是没有人能夺去的（约 16:22）。所以说，在患难和难处当中，有主的话是非常宝贵的，那是赐给你的力量，使你度过难关。

【神用大水淹没了创造天使的那个世界，又用洪水淹没了挪亚所在的时代。但这两次大水告诉我们一个真理：神不救拔天使，但是神救拔人（来 2: 16）。】

问题解答

问题：亚拉腊山在哪里？

答：现在不知道。有人还在考查，即使考查出来的结果也还要和圣经对照。也有人还在考查主耶稣的坟墓，但是没有考查出来，因为有几个坟墓被人说成是主耶稣的坟墓。关键的不是主耶稣的坟墓在哪里，关键的是，主耶稣的坟墓是空的，他已经复活了，升天了，现在就坐在父的右边为我们祷告，这是我们的仰望。我们仰望的不是那个坟墓。

问题：亚拉腊这个国家或者地方，现在在哪里？

答：历史上有过亚拉腊这个国家，亚述的儿子把他杀死后，就逃到亚拉腊国家（王下 19: 37、赛 37: 38）。耶利米先知在论到巴比伦时说：要将亚拉腊、米尼、亚实基拿各国召来攻击巴比伦（耶 51: 27）。亚实基拿是雅弗的后代（创 10: 3）之一。查看这个国家或者地方，如同查找亚拉腊上一样。

第 2 次交通：创 8：1-22

洪水消退：1-5 节。

创 8：1 神纪念挪亚和挪亚方舟里的一切走兽牲畜。神叫风吹地，水势渐落。

创 8：2 渊源和天上的窗户都闭塞了，天上的大雨也止住了。

创 8：3 水从地上渐退。过一百天，水就渐消。

创 8：4 七月十七日，方舟停在亚拉腊山上。

创 8：5 水又渐消，到十月初一日，山顶都现出来了。

- **第六章**，神告诉挪亚说：神要用洪水毁灭天下，并且要挪亚造了一只方舟；**第七章**，洪水就来了，淹没了天下的高山，地上所有的活物，连人带牲畜及空中的飞鸟都淹死了，惟独挪亚一家八口和那些与挪亚同在方舟里的活了下来。**第八章说**：渊源和天上的窗户都闭塞了，天上的大雨也止住了。水从地上渐退。
- 这么大的洪水，只有神能使它退下。如同人不能自己重生一样，人的重生只能从神而来。这么大的洪水只有神才能退，因为洪水泛滥在地上，是神的审判。现在**神叫风吹地，水势渐落**，这说明洪水的审判已经过去了。
- 到十月初一日，**山顶都现出来，说明洪水消退了**。但是，

挪亚怎么知道洪水消退的呢？读创 8：6-14 节。

创 8：6 过了四十天，挪亚开了方舟的窗户，

创 8：7 放出一只乌鸦去。那乌鸦飞来飞去，直到地上的水都干了。

创 8：8 他又放出一只鸽子去，要看看水从地上退了没有。

创 8：9 但遍地上都是水，鸽子找不着落脚之地，就回到方舟挪亚那里，挪亚伸手把鸽子接进方舟来。

创 8：10 他又等了七天，再把鸽子从方舟放出去。

创 8：11 到了晚上，鸽子回到他那里，嘴里叼着一个新拧下来的橄榄叶子，挪亚就知道地上的水退了。

创 8：12 他又等了七天，放出鸽子去，鸽子就不再回来了。

创 8: 13 到挪亚六百零一岁，正月初一日，地上的水都干了。挪亚撤去方舟的盖观看，便见地面上都干了。

创 8: 14 到了二月二十七日，地就都干了。

- **挪亚先放出一只乌鸦去**，这里没有说到乌鸦回来了。乌鸦不会回来了，为什么？乌鸦是不洁净的鸟，它可以停留在水面上的死尸上，它可以落脚在死尸上，它还可以吃腐烂的肉（利 11: 15）。**它就这样飞来飞去，直到地上的水都干了。**
- **挪亚又放出一只鸽子**，鸽子是洁净的鸟类，不会在腐烂的尸体上停留，也不会吃腐烂的肉。所以，鸽子找不着落脚之处，就回到方舟挪亚那里。**鸽子是洁净的鸟，所以，可以作为祭物（利 1: 14）。圣经里从来没有拿乌鸦作为祭物来献祭。**
- **又过了七天**，挪亚再把鸽子放出去。到了晚上，鸽子回来了。鸽子回来了，嘴里叼着一个新拧下来的橄榄叶子回来，这就告诉挪亚一个信息：「地上的水退了」。所以，挪亚就知道地上的水退了。

【橄榄（2132），这个字的字根出自「西弗」（明亮的意思，2099）。以色列人的二月份就是西弗月（王上 6: 1）。橄榄树出橄榄油，而橄榄油又是表征圣灵（亚 4: 1-6）。地上的水退了，而且已经有新叶子了，表明地复活了，神的灵一工作，事就成了，因为是神叫风吹地。**风与灵同字**。鸽子，象征和平，它嘴里衔着的就是橄榄枝。】

- **他又等了七天**，放出鸽子去，鸽子就不再回来了，因为有了鸽子有了落脚之地。
- **到了挪亚六百零一时，正月初一**，地上的水都干了。洪水什么时候来的呢？**当挪亚六百岁，二月十七日那一天**，大水来了（创 7: 11），**到挪亚六百零一岁，正月初一**，地上的水都干了，**到了二月二十七日**，地就都干了（创 8: 13-14）。挪亚他们在方舟里共呆了一年又十天（按照犹太历来算，就是 370 天）。地都干了。挪亚他们就该出来了。

谁、什么从方舟里出来了？创 8: 15-19 节。

创 8: 15 神对挪亚说：

创 8: 16 「你和你的妻子、儿子、儿媳都可以出方舟。」

创 8：17 在你那里凡有血肉的活物，就是飞鸟、牲畜，和一切爬在地上的昆虫，都要带出来，叫它在地上多多滋生，大大兴旺」。

创 8：18 于是挪亚和他的妻子、儿子、儿妇都出来了。

创 8：19 一切走兽、昆虫、飞鸟，和地上所有的动物，各从其类，也都出来了。

- **出来的人**，有：挪亚和他的妻子、儿子、儿妇。
- **出来的还有其他的被造**：一切的走兽、昆虫、飞鸟和地上所有的动物，都是各从其类。

挪亚他们进入方舟、从方舟出来，都是有神的话的：

- **挪亚他们进入方舟有神的话**（创 6：18、7：1），于是，挪亚就遵照耶和华的吩咐行了。当洪水泛滥在地上的时候，挪亚同他的妻和儿子、儿妇，都进入方舟，躲避洪水（创 7：5-7、13）。
- **他们出方舟也有神的话**（创 8：15-17），于是，挪亚和他的妻子、儿子、儿妇都出来了（创 8：18）。
- 进方舟、出方舟，挪亚都有神的话。那么，他怎么会有神的话呢？**圣经说**，他是一个与神同行的人（创 6：9）。与神同行的人，神必有话给他，挪亚不但听了，而且也顺从。**所以，圣经又说**：「凡神所吩咐的，他都照样行了」（创 6：22）。挪亚对神的话，是单纯地顺从。
- 在新约里，主耶稣是怎样教训我们的呢？「你们要住在我里面，我也住在你们里面」、「住在我里面的，我也住在他里面」、「**你们若住在我里面，我的话（4487）也住在你们里面**」（约 15：4、5、7）。

挪亚献祭：创 8：20-22 节

创 8：20 挪亚为耶和华筑了一座坛，拿各类洁净的牲畜、飞鸟献在坛上为燔祭。

创 8：21 耶和华闻那馨香之气，就心里说：「我不再因人的缘故咒诅地（人从小小时心里怀着恶念），也不再按着我才行的，灭各种的活物了。

创 8：22 地还存留的时候，稼穡、寒暑、冬夏、昼夜就永不停息了」。

筑坛：

- 挪亚一出方舟就为耶和华筑坛献祭。他是人类第一个为神筑坛献祭的人。

- 他刚刚经历了那个洪水，他若是看重或者迷信救他之命的工具的话，他就会去拜那方舟（方舟，表征基督，但并不是基督）。人往往是把救恩的工具看重于神，自信是方舟救了他。而挪亚没有把方舟（救恩的工具）看重于神，所以，他没有去敬拜那方舟。如果他去敬拜那方舟，那就是把方舟当作偶像拜了。

【**人的心容易暗暗地被受造之物引诱**，心一旦被引诱，就是背弃在上的神（伯 31：24-28）。】

【**人容易把救恩的工具当作偶像来拜**。如以色列人在旷野中被蛇咬死了许多人，神叫摩西制作了一个铜蛇，挂在杆子上，凡被蛇咬的，一望那铜蛇，就活了（民 21：9）。但是，后来以色列人却把这铜蛇当成了偶像来拜了，后来希西家王把这铜蛇给打碎了（王下 18：4）。】

- 这座坛是挪亚为神筑的，筑坛的目的是要献祭给神。**这也让我们看到，至此到现在，人和神之间的关系是什么样的。**亚当犯罪之前，亚当和神之间的关系是直接的，不需要经过祭坛，在伊甸园里没有祭坛。但是，在亚当犯罪之后，我们人和神之间的关系就起了极大的变化，人不能直接见神的面，被神赶出了伊甸园。**亚伯是怎样来到神的面前的呢？是拿着祭物来到神的面前的。到了挪亚出方舟后，人到神的面前都要经过祭坛**，就是说，要经过审判，因为我们都是有罪的。
- 祭坛，代表审判，我们现在能够到神的面前去，是因为主耶稣为我们的罪经过了祭坛（十字价），为我们的罪经过了审判。基督是我们的赎罪祭，他已经在十字架上把我们所有一切的罪都赎尽了。我们是穿戴着基督，所以，我们才能坦然无惧地到神的面前的（来 10：19-20）。

燔祭：

- 挪亚拿各类洁净的牲畜、飞鸟献在坛上，是为燔祭。燔祭，就是整个祭物全部烧在祭坛上，全部都献给神。**燔祭，属灵的意义是预表基督完整无保留的献给神。**
- **在摩西律法出来之前，个人自己可以献祭。**比如说约伯，为自己的孩子献燔祭（伯 1：5）。约伯是比摩西时代还要早的人物，很有可能是与亚伯拉罕同时代的人物。摩西律法出来之后，只有祭司才可以献祭，只有祭司才可以为人献祭赎罪。
- **在摩西律法出来之前，人献祭都是燔祭；摩西律法出来后，把祭分为了五种：**燔祭、素祭、平安祭、赎罪祭、赎愆祭（利 1-5 章）。
- 在摩西律法之下分五种祭，一个一个的献，但是在新约里的我们，就不用一个一个地献了，**因为主耶稣只一次将自己献上，就把这事成全了**（来 6：27）、**主耶稣用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事**（来 9：12）、**基督献了一次永远的赎罪祭**（来 10：12）。

挪亚献祭告诉了我们什么呢？

- 第一、燔祭献的是全牲的祭，更重要的是要「**拿各类洁净的牲畜、飞鸟**」献在坛上为燔祭。洁净的牲畜、飞鸟，比如说，牛、羊、鸽子、斑鸠。
- 第二、挪亚是第一个筑坛献祭的人。他的这个献祭非常重要，他向神表明的是，他感谢神的救赎，而且他的这个献祭是继续将神救赎的真理传承了下来：就是代死或者替死（林后 5：21、彼前 2：24），因为是烧在坛上的牲畜、飞鸟在那里流了血。所以说，**挪亚继续见证了神在创 3：20 启示的救赎真理，他也把这个真理传了下来。**【神说：你吃的日子必定死。亚当、夏娃和神之间的关系死了，身体暂时没有死，还要他们生养众多，神是用皮为他们作衣服给他们穿的，用皮子作衣服，就要杀死一个牲畜。神在这里就是启示他们，神的救赎要先解决罪，若不流血，罪就不得赦免。】
- 「若不流血，罪就不得赦免」，这个真理可以说是神启示给我们的先祖，而由我们的先祖作见证、传承下来的，有的就为真理而死了。亚伯是这个真理的第一个殉道者，他用生命为神的真理作了见证。
- 挪亚在这里献祭，是感谢神藉着方舟的救赎，也藉着献祭再次见证神的真理：「若不流血，罪就不得赦免」。
- 新约圣经告诉我们，牲畜的血（公牛和山羊的血）断不能除罪，只有主耶稣的血洗净了人的罪。主耶稣献了一次永远的赎罪祭，就在神的右边坐下了。这就是说，这些罪过既已赦免，就不再为罪献祭了（**来 10：3、11-18、1：3**）。

「耶和華聞那馨香之氣，就心里說」：

- 馨，意思是「安息」。香之氣，就是香氣。
- 在壇上獻祭就要燒；燒，就有氣上升。這裡說，耶和華聞那馨香之氣，可見，挪亞獻的燔祭，神接納了。馨香之氣，是神悅納、喜悅的氣。神聞到了馨香就悅納接受了。「**馨香之氣**」，**屬靈的意義就是使神安息、使神滿足。**
- 挪亞獻燔祭，這裡的一切都是表征主耶穌的救贖。當主耶穌在十字架上完成了父神的救贖旨意，他的血洗淨了人的罪，就在父的右邊坐下了（**來 1：3**），**這是說，神接納了主耶穌代替所有罪人死的贖罪祭（燔祭）。**罪的工價就是死，對於罪的審判就是死。本來死的應該是我們，因為我們都犯了罪，但是主耶穌擔當了我們所有的罪，他在十字架上受死，滿足了神的公義

对罪的要求，因此，只要我接受神的儿子，我在基督里，我就不被定罪了（罗 8：1），**因为基督爱我们，为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物献与神（弗 5：2）。**

- **神接纳了挪亚的献祭之后，就心里说了几件事：**

第一：「我不再因人的缘故咒诅地（人从小时心里怀着恶念）」：

- （人从小时心里怀着恶念），这句话前面漏译掉了一个字，就是「因为」。所以，这句话应该是：「我不再因人的缘故咒诅地，因为（人从小时心里怀着恶念）」。
- 神咒诅地，是因为人犯罪了（创 3：17、5：29）。这里神承诺说：我不再因人的缘故咒诅地了，因为（人从小时心里怀着恶念）。神为什么这样说呢？
- **创6：3**说：人既属乎血气，神的灵就不和人相争了；后来人完全堕落到肉体里去了，整个世界和人在神的面前都败坏到了极点，神就必须把那个世界毁灭掉不可。到了**创8：21节说**，因为人从小时心里怀着恶念，这就不是毁灭的问题了，而是人需要经过救赎的问题了。人从小就怀着恶念，这就是大卫说的：人是在罪孽里生的（诗篇 51：5）。即使人没有罪的行为出来，但是人的里面有罪的性情，所以，人需要救赎，需要除罪、脱离罪（罗 6：6-7）。
- 「我不再因人的缘故咒诅地」：亚当犯罪以后，神就咒诅了地（创 3：17-18）。地是因为人（亚当）的缘故受了咒诅；这次地受到洪水的审判，也是因为人的缘故，**现在神说：我不再因人的缘故咒诅地了。**

【尚未出生的胎儿有没有罪？读创 25：19-26、何 12：2-3。雅各在母腹里与哥哥争着要先出来，就是罪，所以，这里说：耶和华必照雅各所行的惩罚他，按他所作的报应他。】

第二、也不再按着我才行的，灭各种的活物了。

- 现在神自己说，他不再因人的缘故毁灭地了，也不再按着神自己才行的，灭各种的活物了。
- 这地能不能存留下来呢？怎样存留下来的呢？第九章告诉我们，神和人之间立了一个约，神就是用这个约来约束自己的。对于这个约的内容，到了第九章，我们再来读。

第三、地还存留的时候，稼穡、寒暑、冬夏、昼夜就永不停息了。

- 这就是大地恢复了一切生机。这一切的恢复，是因为有神的话，神说：「地还存留的时候，稼穡、寒暑、冬夏、昼夜就永不停息了」。就象罪人不能自己重生一样，地也不能自己恢复自己；罪人不会自己脱离罪，地上的大水也不会自己消退。所以，大水从地上消退，到现在的地能够多多滋生、大大兴旺（创 8：17），还要寒暑、冬夏、昼夜永不停息了，这是因为有神的话。

【我们再读创世记第一章，看那个地是怎么出来的：

创 1：9 神说：天下的水要聚集在一处，使旱地露出来。事就这样成了。

创 1：10 神称旱地为地，称水的聚处为海。神看着是好的。

创 1：11 神说：地要发生青草和结种子的菜蔬，并结果子的树木，各从其类，果子都包着核。事就这样成了。

创 1：12 于是地发生了青草和结种子的菜蔬，各从其类；并结果子的树木，各从其类，果子都包着核。神看着是好的。

创 1：13 有晚上，有早晨，是第三日。

- 这是第三日。在第三日地复活了。地的复活，是有神的话的：「神说：天下的水要聚集在一处，使旱地露出来」。神的话一出来，事就这样成了。**这真的是好象我们重生一样，神的话一来，我们重生的事就成了。**
- 地复活了，下一步就是要结果子，所以，神又说话了：「地要发生青草和结种子的菜蔬，并结果子的树木，各从其类，果子都包着核」。神的话一出来，事就这样成了。**这也真的是好比我们结出圣灵的果子一样，当我们处在圣灵与肉体相争、肉体 and 圣灵相争的时候，神的话一来，我们顺从圣灵，就有果子结出来了。**
- 属灵的果子是里面的，我们里面要结出佳美的果子献给神，首先要顺从神的命令，退去洪水，露出旱地来，旱地才能结出果子来。】

问题解答：

问题：挪亚时期发生的洪水，结束掉了那个世代，那么，现在的地壳活动、地震、海啸等自然灾害的发生，与挪亚时期发生的洪水有没有关系？是否受到了那次洪水的影响？

答：现在的自然灾害是受到了挪亚洪水的影响，没有圣经根据。况且神用水审判过的，不只是这个地，创造天使的那个世界也是神用水审判的。但是，神的灵运行在水面上，在空虚混沌、渊面黑暗的地上作工，创造出了亚当的这个世界，一切所造的都甚好。挪亚这个世代被洪水审判，但是，是神叫地还存留的时候，稼穡、寒暑、冬夏、昼夜就永不停息了。大地恢复了新机。